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Πανελλήνιες 2025 
 

Προτεινόμενες λύσεις 
 

 

ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 06/06/2025 
 

 

ΟΜΑΔΑ Α 
 

ΘΕΜΑ Α 
 

Α1.  α.   Σωστό 

 β.   Λάθος 

 γ.   Σωστό 

 δ.   Λάθος 

  ε.   Λάθος 

 

Α2.  β. 

 

Α3.  γ. 

 

 

ΟΜΑΔΑ Β 
 

ΘΕΜΑ Β 
 

Β1. Σελ. 142,143 Σχολικό βιβλίο 
 

 

ΟΜΑΔΑ Γ 
 

ΘΕΜΑ Γ 

 

Συνδυασμοί 

ποσοτήτων 
Αγαθό (Χ) Αγαθό (Ψ) Κόστος Ευκαιρίας Αγαθού Χ (Κ.Ε.x) 

Α 0 160  

   1/2 

Β 80 120  

   1 

Γ 120 80  

   2 

Δ 140 40  



                      
 

σπουδαστήριο Κυριακίδης – Ανδρεάδης 

Σελίδα 2 / 5  

   4 

Ε 150 0  

 

Γ1.  Συνδ. Α: Ψmax = 160 άρα Χ=0 
 

 𝛫. 𝛦.𝛸𝜎𝜀𝛹𝐴−𝐵
=

𝛥𝛹

ΔΧ
=

160−120

80−0
=

1

2
 

 

𝛫. 𝛦.𝛸𝜎𝜀𝛹𝛣−𝛤
=

𝛥𝛹

ΔΧ
=

120−80

𝛸𝛤−80
= 1 ⇒ 𝛸𝛤 − 80 = 40 ⇒ 𝛸𝛤 = 120  

 

𝛫. 𝛦.𝛸𝜎𝜀𝛹𝛤−𝛥
=

𝛥𝛹

ΔΧ
⇒ 2 =

80−𝛹𝛥

140−120
⇒ 80 − 𝛹𝛥 = 40 ⇒ 𝛹𝛥 = 40  

 

𝛫. 𝛦.𝛸𝜎𝜀𝛹𝛥−𝛦
=

𝛥𝛹

ΔΧ
=

40−0

150−140
= 4  

 

 

Γ2. α. Χ=40, Ψ=150 
 

 

 

 

 

 

Έστω Χ=40  

𝛫. 𝛦.𝛸𝜎𝜀𝛹 =
𝛥𝛹

ΔΧ
⇒

1

2
=

160−𝛹𝛢΄

40
⇒ 320 − 2𝛹𝛢΄ = 40 ⇒ 280 = 2𝛹𝛢΄ ⇒ 𝛹𝛢΄ = 140  

 

Για Χ=40 η μέγιστη ποσότητα του αγαθού Ψ που μπορεί να παραχθεί είναι 140 μονάδες, άρα 

ο Συνδ. Χ=40, Ψ=150 είναι ανέφικτος (δεξιά της Κ.Π.Δ). 

Η οικονομία δεν μπορεί να παράγει αυτόν το Συνδ. με τις δεδομένες παραγωγικές 

δυνατότητες. Θα μπορέσει να παραχθεί στο μέλλον εάν: 
 

− Αυξηθούν αρκετά οι ποσότητες των παραγωγικών Συντελεστών 
 

ή  − βελτιωθεί αρκετά η τεχνολογία παραγωγής 
 

ή  − συμβούν και τα δύο μαζί 
 

 

Γ2. β. Χ=130, Ψ=50 
 

 
 

 

Έστω Χ=130 

Συνδ. Χ Ψ 

Α 0 160 

Β 40 𝛹𝛢΄ 

Γ 80 120 

Συνδ. Χ Ψ 

Γ 120 80 

 Γ΄ 130 𝛹𝛤΄ 

Δ 140 40 
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𝛫. 𝛦.𝛸𝜎𝜀𝛹 =
𝛥𝛹

ΔΧ
⇒ 2 =

80−𝛹𝛤΄

130−120
⇒ 80 − 𝛹𝛤΄ = 20 ⇒ 𝛹𝛤΄ = 60  

 

Για Χ=130, Ψmax=60, άρα ο Συνδ. Χ=130, Ψ=50 είναι εφικτός (αριστερά της Κ.Π.Δ.). 

Η οικονομία δεν χρησιμοποιεί όλες τις παραγωγικές της δυνατότητες και ορισμένοι ή όλοι οι 

παραγ. συντελεστές υποαπασχολούνται. 

 

 

Γ3. Ψ=160-50=110 μονάδες 
 

 

 

 

 

 

𝛫. 𝛦.𝛸𝜎𝜀𝛹 =
𝛥𝛹

ΔΧ
⇒ 1 =

120−110

𝛸𝛣΄−80
⇒ 𝛸𝛣΄ − 80 = 10 ⇒ 𝛸𝛣΄ = 90  

 

Για να παραχθούν οι τελευταίες 50 μονάδες Ψ θα θυσιαστούν 90 − 0 = 90 μον. Χ 

 

 

Γ4.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το  𝛫. 𝛦.𝛸𝜎𝜀𝛹  αυξάνεται εφόσον ο λόγος  
𝛥𝛹

ΔΧ
  αυξάνεται. 

 
 

 

ΟΜΑΔΑ ΤΕΤΑΡΤΗ 
 

ΘΕΜΑ Δ 

 

Δ1. 𝑄𝐷 =
400

𝑃
            

 𝑄𝑆 = 30 + 𝑃 

 

Συνδ. Χ Ψ 

Β 80 120 

 Β΄ 𝛸𝛣΄ 110 

Γ 120 80 

Συνδ. Χ Ψ 

Α΄ 
0 

160 + 160
50

100
= 240 

Β΄ 
80 

120 + 120
50

100
= 180 

Γ΄ 120 120 

Δ΄ 140 60 

Ε΄ 150 0 

𝑄𝐷 = 𝑄𝑆 ⇒
400

𝑃
= 30 + 𝑃 ⇒ 𝑃2 + 30𝑃 = 400 ⇒ 𝑃2 + 30𝑃 − 400 = 0  
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𝛥 = 𝛽2 − 4𝛼𝛾 = 900 + 1600 = 2500 

𝑃1,2 =
−30±50

2
    

𝑃1 = −40 απορρίπτετε  

𝑃2 = 10 δεκτή → Τιμή Ισορροπίας 

 

Για 𝑃0 = 10      𝑄𝐷 =
400

10
= 40 

𝑄𝑠 = 30 + 10 = 40       

 

 

Δ2. α.  𝑄𝑆 − 𝑄𝐷 = 𝜋𝜆𝜀ό𝜈. ⇒ 30 + 𝑃 −
400

𝑃
= 30 ⇒ 𝑃2 + 30𝑃 − 400 = 30𝑃 ⇒ 𝑃2 = 400 ⇒

𝑃𝐾 = 20    

 

β. 

       

 

𝑄𝐷 =
400

𝑃
     Για    𝑃 = 40     𝑄𝐷 = 10 

Για    𝑃 = 20     𝑄𝐷 = 20 

Για    𝑃 = 10     𝑄𝐷 = 40 

Για    𝑃 = 5        𝑄𝐷 = 80 

 

𝑄𝑆 = 30 + 𝑃 

Για   𝑃 = 0     𝑄𝑆 = 30 

 

 

Δ3. α. Επιβ. Κράτους = 𝑃𝐾 ∙ 𝜋𝜆𝜀ό𝜈𝛼𝜎𝜇𝛼 = 20 ∙ 30 = 600𝜒. 𝜇. 

 

β. Έσοδα κράτους από πώληση πλεονάσματος = 𝑃 ∙ 𝜋𝜆𝜀ό𝜈𝛼𝜎𝜇𝛼 = 15 ∙ 30 = 450𝜒. 𝜇. 

P 

Q 

S 
D 

10 

PK=20 

10 

5 

0 

40 

20 30 40 50 80 

πλεόν. 

𝑄0 = 40 ποσότητα Ισορροπίας 
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Τελική Επιβ. Κράτους = Αρχ. Επιβ. – Έσοδα από πώληση πλεον.= 600 − 450 =

150𝜒. 𝜇. 

 

 

Δ4. Η ΣΔ.κατ. παρέμεινε σταθερή σε σχέση με την κατάσταση Ισορροπίας επειδή η καμπύλη 

ζήτησης είναι ισοσκελής όπου το γινόμενο 𝑃 ∙ 𝑄𝛥 είναι σταθερό και ίσο με 400 χ.μ. 

 

 

Επιμέλεια: Ευσταθίου Δημήτριος 


